Pravidlá poukazovania 2 % z daní za rok 2005 

právnických a fyzických osôb v roku 2006
Postup krokov na poukázanie 2% z daní 
pre právnické osoby

Vyberte si prijímateľa alebo prijímateľov zo Zoznamu prijímateľov 2 % na rok 2005. Právnické osoby môžu poukázať 2 % z dane aj viacerým prijímateľom, minimálna výška v prospech jedného prijímateľa je 250 Sk.

Vypočítajte si Vaše 2% z dane z príjmov právnickej osoby – to je maximálna suma, ktorú môžete poukázať v prospech prijímateľa/prijímateľov, poukázať môžete aj menej ako 
2 %, musí však byť splnená podmienka minimálne 250 Sk na jedného prijímateľa.

V daňovom priznaní pre právnické osoby sú už uvedené kolónky na poukázanie 2% z dane v prospech 3 prijímateľov. Údaje, ktoré potrebujete do daňového priznania uviesť, nájdete v Zozname prijímateľov pri organizácií/organizáciách, ktorú/é ste si vybrali.

Pokiaľ ste si vybrali viac ako troch prijímateľov, vložte do daňového priznania ďalší list papiera ako prílohu a uveďte tam analogicky všetky potrebné identifikačné údaje o prijímateľoch a sumu, ktorú chcete v ich prospech poukázať.

Riadne vyplnené daňové priznanie doručte v lehote, ktorú máte na podanie daňového priznania na Váš daňový úrad (PO - podľa sídla, FO – podľa bydliska) a v tomto termíne aj zaplaťte daň z príjmov.

Daňový úrad po kontrole údajov a splnení všetkých podmienok má zákonnú lehotu 90 dní na to, aby previedol sumy, ktoré ste poukázali, v prospech Vami vybraných prijímateľov.

Poznámky:

· Čísla účtov prijímateľov nepotrebujete, ani ich nikde neuvádzate, nakoľko peniaze na účty prijímateľov prevádzajú daňové úrady, nie Vy. Vy platíte celú daň daňovému úradu.

· Okrem daňového priznania už nepodávate na poukázanie 2% z dane žiadne iné tlačivo, čiže ani samotné tlačivo Vyhlásenia pre právnické osoby (aké bolo v roku 2004) už nepodávate naviac a ani nebudú akceptované minuloročné tlačivá.

Postup krokov pre fyzické osoby, ktoré si samé podávajú daňové priznanie

Vyberte si jedného prijímateľa zo Zoznamu prijímateľov 2% na rok 2005, ktorému chcete poukázať Vaše 2 %  zo zaplatenej dane, minimálna výška v prospech prijímateľa je 20 Sk.

V daňovom priznaní pre fyzické osoby sú už uvedené kolónky na poukázanie 2% z dane v prospech 1 prijímateľa. Údaje, ktoré potrebujete do daňového priznania uviesť, nájdete v Zozname prijímateľov pri organizácií, ktorú ste si vybrali.

Riadne vyplnené daňové priznanie doručte v lehote, ktorú máte na podanie daňového priznania (zvyčajne do 31. 3. 2006) na Váš daňový úrad (podľa Vášho trvalého bydliska) a v tomto termíne aj zaplaťte daň z príjmov.

Daňový úrad po kontrole údajov a splnení všetkých podmienok má zákonnú lehotu 90 dní na to, aby previedol sumu, ktorú ste poukázali, v prospech Vami vybraného prijímateľa.

Poznámky:

· Čísla účtov prijímateľov nepotrebujete, ani ich nikde neuvádzate, nakoľko peniaze na účty prijímateľov prevádzajú daňové úrady, nie Vy. Vy platíte celú daň daňovému úradu.

· Okrem daňového priznania už nepodávate na poukázanie 2% z dane žiadne iné tlačivo, čiže ani samotné tlačivo Vyhlásenia pre fyzické osoby (aké bolo v roku 2004) už nepodávate naviac a ani nebudú akceptované minuloročné tlačivá.

Postup krokov pre fyzické osoby (zamestnancov), za ktorých daňovú povinnosť vyrovnáva zamestnávateľ
Títo daňovníci odošlú (alebo osobne doručia) do 30. apríla 2006 na daňový úrad podľa miesta ich trvalého bydliska 
2 tlačivá: „Potvrdenie o zaplatení dane z príjmov zo závislej činnosti“ (na požiadanie vystaví mzdové oddelenie zamestnávateľa) a „Vyhlásenie o poukázaní sumy do výšky 2% zo zaplatenej dane“ (zamestnanec vyplní sám na základe údajov z formuláru „Potvrdenie o zaplatení dane“, ktoré je súčasťou „Vyhlásenia o poukázaní...“).

Časové lehoty k mechanizmu poukázania 2 % z dane 2005/2006
do 31. januára 2006
· zverejnenie výšky získanej sumy podľa prijímateľov, ktorí sa o 2 percentá z dane uchádzali na jar 2004, Daňovým riaditeľstvom SR

· zaslanie špecifikácie účelu použitia prijatého podielu 
2 % z dane na zverejnenie v Obchodnom vestníku u prijímateľov, ktorých príjem z percenta z dane v roku 2004 prekročil sumu 100.000 Sk.

· zaslanie výroku audítora u prijímateľov, ktorých príjem z percenta z dane v roku 2004 prekročil sumu milión korún

do 15. februára 2006
doručenie žiadosti zamestnanca zamestnávateľovi o vykonanie ročného zúčtovania preddavkov na daň a vyhotovenia Potvrdenia o zaplatení dane

do 31. marca 2006
Podanie daňových priznaní zo strany daňovníkov (FO), ktorí podávajú daňové priznanie + podanie daňových priznaní právnickými osobami - Vyhlásenie je už súčasťou daňového priznania

do 30. apríla 2006
zasielanie vyhlásení zo strany daňovníkov, za ktorých daňovú povinnosť vyrovná zamestnávateľ (zamestnanec okrem Vyhlásenia zasiela aj Potvrdenie o zaplatení dane)

do 31. decembra 2007
vyčerpanie finančných prostriedkov 2 % z dane prijímateľmi získaných v roku 2006
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